责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

护航握指成拳 服务提质增效

上海公安机关推出系列举措优化营商环境

□法治报记者 陈颖婷

外滩、迪士尼等景点乐园游客如 潮、熙熙攘攘,商圈广场餐馆门前美食 飘香、排起长队……上海城市每一处市 场回暖的气息, 汇聚成经济繁荣万物萌

为助力城市经济高质量发展,今年 以来,上海公安机关深入践行人民城市 理念,推出优化营商环境系列措施,进 - 步加强市场主体合法权益保护、强化 行业服务监管,服务保障国家重大战 略,便利企业群众生产生活,营造市场 化、法治化、国际化一流营商环境。

筑牢护企"平安堤"

今年3月,浦东公安分局经过缜密 侦查,成功侦破一起侵犯知名机器人模 型著作权案、全链摧毁一个潜藏制假工 、多个售假窝点,涉案金额 2000 余

企业的良性发展, 离不开对知识产 权的保护。为全面优化法治营商环境, 上海公安机关持续严打侵犯知识产权、 假冒专利等影响市场健康发展和企业正 常经营的突出犯罪, 当好护航企业发展 的盾牌,全力守护超大型城市的创新高

据统计,今年以来,上海警方先后 侦破侵权假冒案件370余起,捣毁犯罪 窝点60余处,保护了品牌的合法权益, 有力维护了市场健康秩序。

打防并举,双管齐下。在严厉打击

的同时,上海公安机关将涉企风险预警 宣传防范作为护企实招。为加强经济金融 行业领域风险监测,上海警方依托"情指 一体化运行机制, 主动排摸发现领域 监管盲区、部门管理漏洞等, 向行政监管 部门、行业龙头企业发送《风险预警通 《公安风险提示函》系列预警。一季 度, 共发起跨区域风险监测 30 余起, 有 效推动行业监管。

高效助企"解难题"

今年1月,静安区一著名药企内的 "警企服务站"正式挂牌成立。警务服务 站内由专职民警轮岗,上门开展出入境和 户政业务的咨询办理,为企业员工提供 "零距离"服务保障。依托"一网通办", 企业员工的信息登记采集在警务服务站只 需几分钟即可完成。

与此同时, "实有单位信息填报"上 线"一网通办",也极大地方便企业开展 经营活动。今年以来, 共有 2300 余家企 业完成 17000 余人次的信息填报。据悉, 上海公安机关还将持续扩展企业信息填报 渠道,推动信息填报由 PC 端向"企业云 APP" 拓展, 更好为企业经营活动减负赋

为提升互联网企业网络安全防护水 平 警方搭建了警企直连平台,依托上海 网警工作站与 40 余家互联网企业建立 7× 24 小时沟通联系机制。今年一季度以来, 及时获取处置 2300 余条有害违法信息, 提供系统平台安全检测 17 家次,进一步 促进新兴产业健康、有序、安全发展。

便民惠企"加速度"

在嘉定及临港新片区 1500 多公里开 放测试的道路上,吸引市民驻足的除了盎 然春色,还有"自动驾驶车辆"这一新 "景色"

3月22日,《上海市浦东新区促进 无驾驶人智能网联汽车创新应用规定实施 细则》落地实施,推动浦东的智能网联汽 车发展更上一个台阶。

"我们将全力负责道路测试、示范应 用、示范运营过程中的道路交通安全管理 工作,实施现场管理、开展应急处置等。 浦东公安分局交警支队智能网联专班负责 人孙咏新介绍。

为全力支持智能网联汽车创新发展和 示范应用,上海交警部门已向上汽大众、 商汤科技等企业的 11 辆智能网联测试车 辆核发机动车临时行驶车号牌,并会同市 交诵委, 市经信委, 浦东科经委等对金桥 与张江区域内的道路进行现场踏勘, 排摸 后续开放道路扩大的可行性和范围。

走上"快车道"的不仅是交通运营领 市民群众也在政策的改革创新中感受 到了实实在在的方便。为深入推进便民利 企改革, 方便境外中国公民回国后正常使 用证件, 上海公安机关持续落实涉外便民 六项措施, 自今年2月10日实施以来. 共受理便利延期换领驾驶证60余笔,便 利回国换领驾驶证业务 200 余笔, 便利持 境外驾驶证换领中国驾驶证业务 10 余笔, 一季度办理委托代办居民身份证 1000 余

青浦法院昨发布知产审判白皮书 新领域、新业态侵犯知产犯罪浮现

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天下午 上海市青浦区人民法院召 开知识产权审判工作情况 及典型案例新闻发布会, 对外通报了青浦法院知识 产权案件审判工作情况. 并发布《卜海市青浦区人 民法院知识产权保护白皮 书》 (以下简称白皮书)。

白皮书显示, 自上海 法院调整普通知识产权 案件管辖以来, 2022年 7月至2023年3月. 青 浦法院共受理 633 件知 识产权类案件,其中民 事 620 件、刑事案件 13 件; 共审结 378件; 民 事案件调撤率为76%,刑 事案件缓刑适用率约 96.1%。审结案件主要涉 及著作权、知识产权合同 类民事纠纷, 侵犯商标、 标识和侵犯商业秘密类的 刑事案件

白皮书分别梳理总结 了知识产权民事、刑事案

知识产权民事案件呈 现审理难度两级分化、涉 "剑南春""金士顿"等知名 品牌维权增多、商标权、著 作权类纠纷通过网络侵权 的案件比重较大等特点。

知识产权犯罪刑事案 件,则表现为团伙犯罪趋 势明显、犯罪主体文化程 度两极分化、网络犯罪比 重增加、侵犯知名品牌犯 罪突出。近几年来,大数 据、5G技术、新材料等 侵犯知识产权案件逐年增 加, 青浦法院受理的侵犯 商业秘密案件涉及有机额 料技术信息,新领域、新 业态的侵犯知识产权犯罪 有所浮现。

识产权审判十大典型案 例。内容涉及品牌商标侵 权、技术合同、著作权纠 纷、制假售假等热议问 题,从培训教辅到特许经 营"加盟", 从婴幼儿玩 具用品到奢侈品品牌,覆 盖面较广, 涉及百姓日常

劣迹艺人复出被封 底线失守难打"翻身"算盘

曾因与女星出轨事件, 歌词中隐含毒品、侮辱女 性、拜金等内容而彻底"凉凉"的嘻哈歌手 PGONE, 最近突然试图复出。他用工作室的资料认证了自己的短 视频账号,名字用的则是"王唯楚 Chos1npm Studio"。在账号注册成功后不久, PGONE 便发布了自己 的新歌预告,而且还露脸证实了自己的身份。然而,就 在他发布完第一条视频的下午, 他的视频直接被平台下 架处理,理由是:收到了大量网友的投诉和举报。没过 多久, PGONE 的账号也因为投诉举报被封禁。从正式 "复出"到发布新歌预告,再到账号被封禁,只用了不 到 24 小时。

相关规定早已划定红线

尽管 PGONE 在另一社交账 号痛陈心路历程,称"被现实磨 平了棱角",并为"曾经犯下的 过错正式向大家道歉", 求生欲 很强, 卖惨指数很高, 但显然网 友们不买账。

可以说, PGONE 因歌词中 隐含毒品、侮辱女性、拜金等内 容, 曾给公众留下过于强烈的不 良印象。尽管此事已过去多年, 但很多网友并未淡忘, 互联网是 有记忆的。如今,他想复出,自 然难逃"狙击'

由此, 便引出一个值得讨论 的话题, 劣迹艺人被封禁后, 还 能复出吗? 从现有的相关规定 看,此事颇为不易

相关规定已划定红线,比 如, 国家广播电视总局网络视听 节目管理司、中央宣传部出版局

平台游戏直播管理的通知》明确 指出, "网络直播平台在主播和 嘉宾选用上要严格把关,坚持把 政治素养、道德品行、艺术水 准、社会评价作为选用标准", "对政治立场不正确、违反法律 法规、违背公序良俗的失德失范 人员坚决不用"。为了加大对劣 迹艺人的惩处力度, 中宣部也曾 印发通知,要求禁止相关人等转 移阵地复出。一言以蔽之, 有此 红线,劣迹艺人就不要打重返 "江湖"的算盘。

PGONE 复出受挫, 再次给 艺人提了个醒, 人生的路不能走 错,特别是不能犯大错,不能在 敏感问题上铸就大错。特别是端 演艺这碗饭的公共人物, 更需洁 身自好,守好底线,一旦存在涉 毒等问题,就必然翻车,再想翻

劣迹艺人复出,难过网友这道关

从注册账号"复出"到发布新 歌预告, 再到平台予以封禁, 前后 不到 24 小时。事实上、PGONE 近些年没少尝试通过开办演出、助 阵嘉宾等再度露脸, 但每次都因网 友大量举报而被迫放弃。此次"复 出"先是发布新作小心试探。还配 了几句正能量文案,视频下架后, 又写下煽情长文"卖惨"求放过, "只想好好做音乐",仿佛自己是世 界上最无辜的人。想尽一切办法回 归, 却忘了互联网终究是有记忆 的,在这个原则性问题上,所谓 "热爱音乐" "感谢粉丝"的说辞,

对违法失德艺人零容忍是普遍共 识, 而随着自媒体、网络平台的发 展, 劣迹艺人"换马甲"复出试水时 有发生。直播带货、亮相代言、客串 话剧,不择手段继续捞金,严重挑战 着社会道德底线。可以说, 作为公众 人物、明星艺人必须做好基本自律, 一旦踏破底线红线,就不要再想端这 碗饭。全方位封堵劣迹艺人复出渠 道,也是在以严肃政策执行倒逼行业 风清气正。

劣迹艺人难逃法网, 更难过网友 这道关。应该说, 劣迹艺人不仅上了 相关部门的"黑名单",也上了广大 网友所列的"黑名单"。有的艺人因 其过往不光彩的经历,被网友"盯 上", 其劣迹很难洗白。比如, 曾吸 过毒, 在歌曲中涉嫌教唆吸毒, 这种 "原罪"很难获得宽宥。即便时过境 迁, 也冲破不了网友的防御"工程"。 只要他们一露头就会被网友集结强大 声势所拦住。本次 PGONE 的"复 出"视频之所以在第一时间被平台下 架, 就是因为收到了大量网友的投诉 和举报。那些一再败坏观众好感的劣 迹艺人, 必将人人唾弃喊打。从这个 角度说, 观众的不满未尝不是一种震 "学艺先学德,做戏先做人" 无论是什么腕儿,口碑一旦垮掉,再 怎么补救也无济于事。

打击违规复出,网络平台同样需要担责

本次 PGONE 复出不到 24 小 时账号被封, 也再一次表明了公众 的态度——"明星"是光环,更是 责任。换了"马甲"消除不了劣 迹, 网络平台更要严格落实平台责 任,绝不能唯收视率、点击率论,而是要堵好"劣迹艺人"随意、变 相复出的缺口。

此前,被曝演员涉毒后,《狂 飙》剧组在第一时间发表声明称, 始终秉持对涉毒"零容忍"的态 度,并保留对其及涉及该演员聘用 的相关环节追责、通过法律途径维 护合法权益的权利。对此, 有媒体 评论指出,演艺行业应该做好相关 人员的背景调查,不管是以往还是

倘若出现此类情况, 也要像《狂飙》 剧组一样, 删除所有戏份, 这是态 度,也是底线。

由此, 北京广告协会明星代言规 范工作委员会常务副秘书长兼首席技 术专家吴纯勇建议由事后发现、处理 转为事前规范、规避:相关主管机 构、行业组织可以发挥及整合相关技 术优势, 实现规模化、策略化的数据 采集和专业化的数据分析, 有效加强 演艺人员的风险把控。

同时, 也有专家提出, 随着互联 网的发展, 各大网络平台已经成为明 星艺人、网红主播等宣传和表演的重 要平台。网络平台及企业在防范劣迹 艺人尤其是涉毒艺人复出方面, 同样

吴纯勇建议, 国家相关主管机构 今后在处罚包括涉毒在内的劣迹艺人 的同时,"借鉴广告法等现有的法律法 规,对于相关急功近利的演艺机构、平 台方等也进行相应的处罚, 加大打击 力度斩断这条不健康的产业链"

在华东师范大学立法与法治战略 研究中心研究员余锋看来,针对涉毒 艺人复出现象, 加强法律责任的制度 建设更为迫切,以使惩治措施"师出 有名"。近几年,有不少两会代表呼吁把"一次吸毒,终身禁演"写进法 律法规中。 "我们也非常期待国家相 关部门能够逐渐细化对涉毒艺人的处 罚程序、处罚措施等。"余锋说。

综合人民网、北京日报、羊城晚 (业勤 整理)